

见证

2011-2021
海丝商报创刊10周年特刊

蓬华新村村：一片“橙”心富山村 和谐新景入画来

村民口袋富了、村庄环境美了、乡风氛围活了……乘着乡村振兴战略的东风，依托得天独厚的自然资源，近年来，蓬华镇新村村把握重大机遇，挖掘自身优势，推动农业产业发展，建设和谐新村，将发展成果惠及广大村民。

本报记者 黄睿超 黄奕群 文/图

一粒橙带靓一片山

金秋时分，又到了丰收的季节，蓬华镇新村村的脐橙如约而至。漫步山林间，一抹抹金黄色点缀在碧绿枝头间，空气中弥漫着诱人的香甜。

沿路上，村民们的脸上洋溢着丰收的喜悦。苏一赐是新村村的果农之一，望着漫山遍野的脐橙，他的心里乐开了花。“我家的脐橙今年预计可收成1万多斤，利润能达到6万多元。”苏一赐说，他家脐橙的收成一年比一年好，以后日子会越过越红火。

其实，10多年前，这块山地还是一片荒芜。“早年前，受野猪侵害、土肥流失的影响，村里土地没人种植，村民大多选择外出打工。”新村党支部书记苏锦明告诉记者。

而如今，村里荒废的土地又绿了起来。果子熟了，农民的口袋鼓了，生活富裕了，这一切都离不开新村村大力推广经济作物的功劳。

依托“蓬华脐橙”获得国家地理标志这块“金字招牌”，新村村大力发展农业产业，吸引了

不少村民返乡投资，走出了一条“橙”色致富路。在新村村中，有这么一个特殊的脐橙基地，这个基地是在深圳南安企业协会的精准帮扶下建成的。2016年9月，深圳南安企业协会组织到结对帮扶的向阳乡马迹村和蓬华镇新村村，考察精准帮扶项目。此行，深圳南安企业协会带来了20.5万元帮扶资金，其中10.5万元帮扶马迹村发展绿茶种植，10万元帮扶新村村脐橙产业种植基地发展。

经过4年多的精心种植，新村村这个脐橙扶贫基地迎来了第一个丰收年。“脐橙扶贫基地共有10亩，种植了700多棵橙树和50棵芦柑树，今年预计可收成4万斤左右的脐橙。”苏锦明告诉记者，他们将基地承包出去，交给专业的人士打理，增加了村集体收入。

产业兴、村民富，新村村正绘就出一幅富民兴村的美丽和谐画卷。



新村村党
支部书记苏锦明
正在查看今年脐
橙的收成情况。



安装好的光伏发电板在阳
光下熠熠生辉。



蓬华镇新村村航拍图。

点滴变化暖了村民心

走在新村村的道路上，只见两侧山花烂漫，丹桂飘香，屋舍俨然；街道干净整洁，村民房前屋后都种上了绿植，朴素的乡间野趣中透露出一派欣欣向荣。

傍晚时分，村民或在山道上悠闲地散步，或是寻一处休闲健身场所，抑或是三两好友聚在凉亭内休憩，好不惬意。

为了美化乡村，丰富村民的业余文化生活，新村村在乡村环境建设上下足了功夫。修建了4处休闲健身场所、公路两旁种植了花草、养老院前新建了气排球场……新村村在点滴变化中，让村民的生活更加丰富多彩。

即使深秋的夜晚，也有村民在路边散步。原来，新村村的高来格警务室在深夜中也有安排人值班。看到警务室的灯亮着，村民的心里也有了底，散步也

就更舒心了。

这些变化不仅发生在村民的休闲生活里，也让村民的日常劳作变得更为舒适。

“自从田里新修了机耕路，雨天下地干活再也不怕路滑了。”新村村凤宿洋自然村村民告诉记者，以前田里都是土路，下地干活走路都要很小心。

记者了解到，今年初以来，新村村在凤宿洋、笔硕美等地新修了长达600多米的机耕路，同时对灌溉水沟和排水沟进行了水泥硬化。“灌溉水沟水泥硬化后，村民们浇菜的水源充足了，地里种出来的蔬菜瓜果长势喜人。”苏锦明笑着说。

新变化带来新生活。时下，新村村正扎实推进美丽乡村建设，共同缔造和谐村居。

绿色邮政 绿动未来 助力乡村振兴

中国邮政集团有限公司福建省南安市分公司拥有16个支局、23个金融网点、386个快递服务点，全面实现村村通邮。

南安邮政坚持以服务地方经济为己任，创新发展，追求卓越，被泉州市委、市政府授予“泉州和谐企业”称号，并八次被福建省委、省人民政府授予省级“文明单位”称号，获得福建省安全生产监督管理局“安康杯”“安全生产月”先进单位。

南安邮政以乡村振兴为首要任务，围绕三农“融资难”“销售难”“物流难”的痛点，致力于为乡村振兴提供以下解决方案：

- 融资难：**以金融助力农业生产，推进农村信用体系建设，提供惠农合作社贷款，同时提供交易结算、理财保险等综合金融服务；
- 销售难：**打造邮乐网、邮乐农品网等线上平台及南安益农信息社运营中心拓宽农产品销售渠道，助力农民增收及地方经济发展；
- 物流难：**主动融入政府公共服务需求，建设南安邮政“县-乡-村”三级物流服务体系，助力农产品进城，打通城乡流通双向通道。

中国邮政 CHINA POST

绿色邮政 绿动未来

中国邮政南安市分公司